

新使命 新征程 济南区县两会融媒特别策划



厉兵秣马 擂鼓出征

加快建设现代化新莱芜

2月23日上午,济南市莱芜区第十九届人民代表大会第一次会议开幕,莱芜区代区长李光辉向大会作政府工作报告。

2022年莱芜区将按照中央、省市和区委的部署要求,夯实“稳”的基础,把握“进”的方向,弘扬“干”的作风,统筹疫情防控和经济发展,统筹发展和安全,扎实开展“作风建设年”活动,深入实施“十大行动”,咬定目标,奋力攻坚,争先进位,全力推动高质量发展实现新突破。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 李梦瑶
记者 元玉飞
通讯员 董萃萃 高翔 崔文冉

发力存量优化增量崛起
推进工业强区实现跨越

莱芜因工业而立、因工业而兴。在工业强区的建设上,2022年,莱芜将对存量优化与增量崛起同向发力,推进工业强区实现更大跨越。以打造黄河流域先进制造业中心为目标,全力以赴优存量、扩增量、提质量,加快构建现代工业产业体系。

在壮大工业主导产业方面,莱芜区将推动高端装备智造业向集群化迈进,继续举全区之力加快重工项目建设,开工特种车、中国重汽(莱芜)科技研发中心等核心项目,推进亚通、航坤等配套项目,引导上下游企业融入重工链条;以山能重装、奔速电梯等为骨干,做大做强能源装备、特种装备产业。推动先进材料产业向高端化跃升,建设不锈钢产业发展中心、不锈钢制品产业园、嬴城新材料产业园,支持龙头企业开发高端产品,提升产业核心竞争力。

推动生物医药产业向百亿元进军。启动创微医疗产业园等重点项目,完成医药产业园三期建设,着力打造生物医药产业集聚区。推动新能源产业规模化发展,以氢能、光伏、储能等为重点,鼓励泰钢等企业开展氢能技术研发应用,实施整区屋顶分布式光伏开发试点,推进华能北王庄等光伏发电项目投产并网,抓好莱芜孟家、华电莱城、华能莱芜储能电站建设,构筑新能源产业发展高地。

加快智能化改造,引导企业机器换人、设备换芯、生产换线,实施朗进轨道交通空调等一批重点技改项目,年内完成技改投资40亿元。加快数字化转型,新增5G基站1119个,实现5G信号重点区域全覆盖,推广“5G+工业互联网”应用创新项目4个,上云企业达到1250家。

年内新开工50个项目
洽谈引进项目180个

莱芜将主攻重大项目建设,树立“项目为王”理念。年内新开工梅晔生物、威马智能装备等项目50个,加快建设凯傲叉车二期、晨曦智能印刷等项目70个,竣工投产博泰汽车配件、中关村信息谷等项目50个。

坚持“管行业必须管投资”。莱芜将突出精准化招引方向,突出多元化招引方式,全面掀起大招商、招大商的新热潮,全年洽谈引进项目180个,实现内资到位200亿元、外资到位5000万美元。

在提升产业园区能级方面,莱芜高新区将坚持“高”“新”发展方向,突出创新和产业化,吸引高成长性科技型企业入驻,年内签约10亿元以上项目5个、世界(中国)500强项目3个,力争国家级考核前进10个位次,五年内综合实力跻身全国50强。雪野旅游区要坚持“旅游+”“+旅游”发展方向,立足生态禀赋,强化产业导入,大力



以建设省会城市副中心为引领,构建城乡融合发展新格局。



2月23日,莱芜区第十九届人民代表大会第一次会议开幕,代区长李光辉向大会作政府工作报告。

发展文化旅游、会议会展、通用航空、医疗康养、科创研发等产业,认真筹备“一节一论坛”,全力打造“省会会客厅、济南新名片”。

为激活开放潜力,莱芜区将加快济南国际标准地招商产业园(莱芜片区)、中欧(济南)绿色制造产业园建设,构建高能级开放合作平台。引导企业拓展国内外市场,持续推动莱芜生姜、泰山不锈钢、莱芜柠檬酸等特色产品出口,全年新增外贸备案企业90家、进出口实绩企业70家,进出口总额增长18%。鼓励发展跨境电商,推动云商双创中心投入使用,加快香港康弘、嬴途数字等项目投入运营,全年跨境电商进出口额突破10亿元。

改造提升54个老旧小区
新增1000个公共停车位

莱芜坚持城市建设与乡村振兴一体谋划,以建设省会城市副中心为引领,坚持以城带乡、以乡促城,统筹协调,加快新型城镇化建设,构建城乡融合发展新格局。

一方面,要塑优规划空间布局。统筹推进“多规合一”,编制完善全区国土空间分区规划,启动主城区外街镇国土空间规划编制,加快制定重点区域控制性详规,完成核心区城市设计和社区生活圈专项规划。坚持内优外拓并重,推动主城区向西连接、向东提质、向北拓展、向南延伸,加快重工生活区、安置区及配套

践行“双碳”战略
完成森林抚育1万亩

莱芜将坚持生态保护与环境治理齐抓共管,提升环境治理效能,加大生态建设力度,推进绿色低碳发展,在践行“双碳”战略上体现更大担当。

完善重污染天气应急联动机制,加强工地、道路扬尘治理,

强化企业排放管控,保持“散乱污”企业动态清零,持续改善空气质量。让绿水长流,严格落实“河湖长制”,开展水环境提升行动,实施大汶河生态治理一期工程,完成瀛汶河综合治理项目,确保断面水质持续达标。让土壤常净,开展土壤污染状况详查,严格危废处置监管,推进建设化肥农药减量化、畜禽粪污资源化,不断改善土壤修复长效机制,有效管控土壤污染风险。

加大生态建设力度。莱芜将全面落实“林长制”,持续开展国土绿化行动,完成人工造林2800亩、森林抚育1万亩,新建绿道10公里。强化生态保护修复,编制国土空间生态修复规划,统筹推进山水林田湖草沙综合治理,整合优化各类自然保护地,持续深化砂石资源采挖运营管理,联合执法,开展煤炭采空区综合整治,实施地质环境治理项目9个,修复治理破损山体10处,提升生态系统质量和稳定性。

落实三孩生育政策
扩大普惠托育服务供给

李光辉表示,要坚持民生改善与社会治理协同并进,在促进共同富裕上迈出更大步伐。聚焦用工、就业“两需求”,开展就业创业培训1.5万人次,新增城镇就业7000人,开发安置公益性岗位4200人。精准开展社会救助,提高城乡低保标准。

要着力解决好“一老一小”问题。改造提升公办养老服务机构6处,规范建设农村幸福院344家,落实三孩生育政策,扩大普惠托育服务供给。增加教育资源供给,扩大公办幼儿园在编教师配备比例,新建改扩建汶源学校、凤城中心小学等校园6处。深化“三医联动”改革,新建改扩建卫生院4处。

此外,莱芜还将广泛开展文化惠民工程,免费开放镇村文化服务中心,深化“互联网+文化服务”,建设公共文化云平台,全年开展活动100场以上,电影、戏曲进乡村实现全覆盖。积极推进文旅融合,深入挖掘历史文化、红色文化资源,加快齐长城(锦阳关)国家文化公园一期、鲁中茶业抗战小镇建设,实施西坡战地医院旧址等文保项目修复,争创全省红色文化资源保护利用示范区。

■相关链接

2.6万户群众实现安居

济莱高铁年底通车

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者
李梦瑶 记者 元玉飞
通讯员 董萃萃 高翔 崔文冉

在23日召开的济南市莱芜区第十九届人民代表大会第一次会议上,公布了莱芜区2021年的发展成绩单。2021年,莱芜全区实现地区生产总值908.8亿元,年均增长5.5%;一般公共预算收入完成50.1亿元,年均增长14%;社会消费品零售总额达到394.6亿元,年均增长7.5%;规上工业增加值年均增长10.4%;城乡居民人均可支配收入分别达到41628元和21506元,年均分别增长6.6%和8.3%。

这样的成绩,来自莱芜区多年的努力。济南市莱芜区人民政府代理区长李光辉表示,五年来,莱芜培优育强、加速换挡,动能转换成效明显。全区三次产业结构由2016年的8.1:46.6:45.3调整为2021年的7.9:38.8:53.3。全区规上工业企业发展到263家,实施技改项目491个,完成投资260亿元,新增“瞪羚”企业29家,培育市级以上“专精特新”企业105家,国家高新技术企业达到232家;现代农业提质增效。建设高标准农田4.2万亩,培育市级以上农业龙头企业70家,认定“三品一标”农产品157个,打造区域品牌“嬴味莱”,规上农产品加工业营业收入突破120亿元。

莱芜深化改革、聚力创新,发展潜能不断激活。“放管服”改革纵深推进,承接市级行政权力下放102项,64个事项实现“家门口”办理,50个行业“一证通行”,企业开办最快26分钟完成,重点项目“拿地即开工”“多证连发”常态化,全区市场主体达到12万户,较2016年增长117%,获评中国最具投资发展潜力区;国企改革蹄疾步稳,实施混改项目15个,引进社会资本45亿元,区属国企资产总额达到195亿元。

同时,随着莱芜区全域统筹、内外兼修,城乡面貌焕然一新。改造城中村34个、老旧小区145个,2.6万户群众实现“安居梦”;滨莱、京沪、青兰高速莱芜段竣工通车,文化路、凤凰路、龙潭大街、汶河大道改造提升,济莱高铁年底建成通车,“高铁梦”圆梦在即;改造污水管网46公里,第一、第三污水处理厂扩容提标。

在改善民生福祉方面,莱芜财政支出80%以上投入民生领域,城乡低保标准由2016年的480元/月和283元/月提高到2021年的904元/月和676元/月;养老保险参保人数达到76.1万人,医疗保险覆盖率达到97.6%;新增城镇就业4.4万人。新建改扩建中小学、幼儿园80所,新增学位2万余个,完成农村校舍升级项目203个,区医院新城院区建成运行,打造省级卫生镇街6个、卫生村461个;建成农村幸福院358处,城市社区日间照料中心37处。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于悦 组版:刘燕